

湖光晚霞

■李浙平

一大湖的晚霞。湖，其实并不大，只是因了这满湖的霞彩，便觉得大了。

黄昏里，近处农舍屋顶的烟囱，陆续升起炊烟，恍然闻到晚稻新米的清香。天空中，不时有归鸟的身影，飞进树林，起一阵鸟声雀语，渐渐又复归于宁静。湖畔有树，多数是桉树、杉树与柏树，桂树三五株，还有两株枫树。夕阳下，树像是剪影，却比光明里更显高耸。我的目光，望向湖，眼前是湖光霞影，正是绕湖闲步的好时光。

深秋的湖面，总有一些落叶漂浮着，被微风吹送着，挤在湖东的堤角。湖水，依然是一尘不染的样子。

湖中斑斓，红云静润，似乎凝住在碧水的微波里。湖东的水面映着一抹蓝晕，正悄悄褪去，而红霞，已朝这抹蓝晕渗透，终于是满湖的万紫千红。这时候，湖水的样子，不复明波微动。一切的美丽，尽在这无限的静谧中。我想，这是锦湖的初意吗？面对此时的锦湖，我方觉得，用任何语言赞美这湖光霞影，都是苍白的。能用什么样的比拟来描述这湖光中的晚霞，又觉着是无法比拟的。这湖光霞影，可是它们的本来面目。难道这便是锦湖在这段时光过程中的真实性吗？

我甚至又想，倘若是晴日的正午，站在湖东这边，能感觉远处湖堤下的微波光影。远山的葱茏倒映在湖水中，蓝天映水，白云洁净，碧波仿佛凝固了天色，这也是锦湖的本来面目呀。这样的面目，于锦湖，千年的岁月是短暂的，无论它曾经存在或已然消失，总因天水的缘分，与天的千姿百态相融在自然的美好情意中。这样的湖色，也是有着无限的静谧。不过，现在恰是晚霞红遍时分，却又觉得湖色有些热闹了。虽然，黄昏的湖边，是更为静谧的。

湖和四周，都是静谧的。湖西有童子们在放风筝，红艳的天空，正有一两只白色的风筝在缓缓移动，风筝的飘带顺着风向而舞。但风筝的影子没能落入湖光中，或许在自然面前，人力的东西微不足道。这里的一切都显得这么自然，就如湖中，有自然生出的苇草，却没有人为养殖的荷花。假若这里曾有半湖的荷，深秋里，那些枯萎的荷梗垂在水面，于晚霞映照的多彩湖面，是断然不能谐调的。好在眼前的锦湖里，没有荷。

绕着湖，堤上有一条碎石铺就的小路，但也只能算是大半条吧，因为湖畔北面山坡处，长满灌木。灌木丛中，有

夜曲

■宋韩蕾

我无法拒绝夜的到来
却有些做梦的权利

那是一朵七彩祥云
变幻着
悲欢喜乐的模样
静候着主人的驾临
倏忽间，风起云涌电掣雷鸣
泪水肆意地敲打着大地
雨的咆哮
淹没了呼救的声音

一条极隐蔽的泥径，是砍柴人上山踩出来的。这大半条碎石小路，东西两边到了山脚处，便是尽头。假如想绕湖一圈，就得踩过那片灌木丛里的泥径，然后才能到达另一头的小路。很少有人这样走，特别是雨后，泥径泞滑，总是在路的尽头折返。但我却喜欢走灌木丛里的泥径，听着斜枝被踩断的碎声，前行，然后走到另一边的路端，这样能将湖看个圆透。

踩过碎石的小路，我可以听到自己鞋底与路面摩擦的索索声。

小路上，一位着藏青衣裳的老阿婆，正在扫拢落叶。墨褐的落叶中有一片枫叶，正红。老阿婆俯身拾起这片红枫叶，伸到鼻子下嗅了嗅，然后将其放进口袋里，又继续扫拢落叶。在她来时的小路上，已有几堆扫拢的落叶。

看着眼前这一幕，我心生好奇，便趋步来到老阿婆跟前，与她聊起话头。方知老阿婆扫拢落叶是当柴火用。老阿婆说：“这些落叶，不当柴烧，就白白浪费了。”听说十来年前，老阿婆还上山砍柴。只是年岁大了，再难上山劳作，就到这湖边，扫来落叶，添作柴用。可见老阿婆是闲不下来的人。见老阿婆很温和，我将好奇的心思说了出来。老阿婆听了一笑：“这有啥奇怪的，这片叶子红红的，好看。”讶！老阿婆的理由竟这般简单，就是“好看”。甚至在老阿婆拾起落叶并将它装入口袋，没有想过什么理由，只是当我问及，她的心中一念方才随口而出。未与老阿婆聊天前，我曾猜想老阿婆拿这片枫叶的几个用意，甚而诗意地猜想老阿婆的往事中，有次跟枫叶相关的美好回忆。其实这都是我这旁观者的徒劳心思。一个人做事，在许多状态下是无须什么理由的，只是心中有一种对美的事物向往罢了。

我对老阿婆说，锦湖里的晚霞真美。老阿婆听了，拄着扫帚，看了看湖，又抬头望向天空，然后很灿烂地笑道：“你们来这里少。这样的景致，经常有。好看。”

老阿婆说的“好看”，扫除了我心中的惆怅。并对自己的对景生情，顷刻间感到不再迷惑了。我仿佛突然明白了锦湖的初意，就是明明白白的好看。这是锦湖的无言之美呀。这世上，还有何样的表述，能如“好看”二字来的明明白白呢。这番与老阿婆的邂逅，我以为已将湖看个圆透了，所有的湖光晚霞，都是明明白白地在那里。觉得便无须再走那段灌木丛里的小径，非去求外物所给予的圆透了。

一大湖的晚霞。
好看。

夜色宛若一堵无形的墙
伸出柔软的伪足
挤压着，禁锢着
让我的身心难以舒展
我努力地，冷静地，静默地
祈祷着
一道红色微光出现
驱散了所有黑暗

我终于明白了
所有的梦寐和光亮
都来自于内心的臆想、希望
于是，我在黑夜中
大声地唱着歌

时间

■洪小兵

秋天的下午，阳光暖暖的，和老朋友聊天，他说：“我们活到八十多岁，还有三十年的时间，不过也只剩一万多天了。”初听此话，不以为然，仔细品味，吓人不轻。一万多天，想想都感到惶恐，一万多天，不是很短但也不长啊。在时间之外，我们该如何选择适合自己的生活方式？在什么状态下好好完成这高质量的一万多天呢？显然这是个不好回答的问题。

时间是个很奇妙的东西，小时候总嫌时间走得太慢，长大了又怕时间走得太快。我是个晚睡的人，通常朋友问：“为什么晚上这么迟睡觉，早上又起不来？”我：“舍不得睡嘛，因为每天想要做的事情太多了，时间不够用呢。”有时候，总以为拥有时间可以拥有一切，希望自己过的每一天都是自己的良辰。时间的意义也许就是我们对待每一分每一秒都是认真的。少年的时间就是等待长大，迫不及待地想要长大成为“大人”，可不知道成为大人是要付出“时间”代价的。

童年的时光总是伴随着想要长大慢慢变成回忆了。那时的夏天，无论天气多炎热，我就喜欢穿长裤，显得“大人点”，认为只有不懂事的小屁孩才穿短裤呢，祖母会反复问：“热吗？热不热啊？”童年的时间是女孩子巷子口捉迷藏、跳橡皮筋；男孩子玩“打仗”游戏的时光。小女孩头上的红头绳上下蹿下跳，格子衬衫随风上下摆动，小小身影在橡皮筋上下摇摆中，弹跳自如，太阳余晖下，一抹身影就是一幅美丽的生命油画；小男孩占据屋后的小山坡，用泥块砸别

季节随想

■陈言伟

不经意间，又一个季节从指缝中溜走了，它是如此健步如飞、来去如电，以致当我们得空回首之际，它早已不在。曾经那么多季节，悄然划过，无法挽留，而我也曾唏嘘感叹，想写下若干文字，记录些许感悟，蹉跎已久，终于提笔，是以记之。

四季之中，被诗和人们歌颂最多的是春天，而我却唯独对它没有好感。有一年“五一”，全家去北京玩，住在近郊一个仿古建筑宾馆里，环境极美，让人产生恍若穿越至古代宫廷的错觉。但第二天早上打开门，只见纷纷扬扬的柳絮如漫天飞雪，到处飘，沾上你的发，黏上你的眉，附上你的衣服，极尽各种黏人之姿，攀附在一切地方，而本来极其干净美丽的亭台楼阁边碧玉般的池塘上，更是覆盖了一团团极其肮脏、丑陋、讨厌的柳絮堆，见此状，好心情一下没了。人生真是奇妙，那么多个春天，各种繁花似锦，都没让我留下太多记忆，但这千里之外的惊鸿一瞥，居然每每在春天让我想起，眼前就能出现那个画面，且让我对这个季节不再保有太多的向往。

而当我还是一个小女孩的时候，是如此热切地盼望夏天。除了可以尽情玩水、穿美美的各色裙子，还可以在大太阳底下奔跑跳跃，享受挥汗如雨的酣畅淋漓，然后大口咬着冰糕，体味那种透心冰爽。那时家住南门，穿过马路，就是与飞云江一墙之隔的一片大大的空地，碎石



人，虽然玩得满头大汗，手上脸上脏兮兮的，可手里的动作依然不停，嘴巴大声喊出的是：“打死你，打死你。”少年的时光，不知疲倦，不懂烦恼，没心没肺的笑，痛痛快快地哭。

小小少年老是觉得成长是漫长的，总要四处寻找能显示自己成熟的那种体验。那时候成年人的高跟鞋是小小少年望尘莫及的美丽。那时，有位城里来的大姐姐在我老家农村信用社工作，每天上班穿着高跟鞋，婀娜多姿地经过我家门口，在门口玩耍的我会停下来，目光追随她的高跟鞋，觉得漂亮极了！小小的我也想拥有这一份美丽，于是姐妹俩找小木块，试大小，用菜刀削平整，用小钉子把木块钉在鞋跟处，然后，自制的高跟鞋就完成了。只是，不敢穿出家门，怕被别人嘲笑。祖母看见就说：“别急嘛，等你长大了自然就有高跟鞋穿的啊！”我：“阿奶，可我想早点长大，早点穿上高跟鞋呢……”

可有时候，时间会很残酷，留不住你想要留住的人。祖父在他生命的最后几年，每次生病住院，躺在病床上，都会拉着我的手看着我的眼睛说：“阿姆，阿爷还想再活两年啊。”祖父像个时间的乞讨者，时间于他就是油尽灯灭的恍惚，忽明忽暗，也许就在某个瞬间会消失殆尽。可即便是九十岁高龄，祖父还是想努力抓住时间留住生

地上间杂长着各种野草，里面藏有很多鲜活的生命，如蚂蚱、蜻蜓、蝴蝶等。这一隅，便成了我们天然的乐园，捉迷藏、捕蜻蜓、斗蚂蚱、抓蝴蝶，各种玩法，花样百出，乐此不疲。空地角落一辆废弃的吉普车，也成了我们绝佳的游戏道具，小伙伴们轮番上阵，分别扮演司机、警卫员、首长，想象着自己正驾驶吉普冲向敌军的心脏，一举摧毁强大的敌人。这样的剧目几乎每天上演，但大家每次都像第一次般投入、卖力，兴奋地叫着，笑着、闹着。还会越过围墙，到那日夜涨落、泥沙混杂的飞云江滩上，捉跳跳鱼和各种小蟹，让它们排成一排赛跑，看着那些愣头愣脑无辜的蟹们像个杂牌军，爬得或歪歪斜斜，或不知所措，或挤作一团，而我们笑到肚子疼。

及至上了学，冬天变得十分让人期待。由于爸妈在城关工作忙，只要放假，我们几个孩子就会被送到爷爷奶奶离退休后居住的故乡。而我印象里最美的是有着浓浓年味的乡村之冬。奶奶每每很早就开始忙碌：备下米、面、年糕、冻好猪蹄、晒好酱鸡鸭鱼肉，家里家外，迎风摇曳的一串串，一提提酱色腊味，曾勾起过我多少的口水。而她在临街门口摆的摊上也比平日多了糖果、气球和烟花，这让当时小小的我在心里偷许下愿望：长大后就开这样一家小店，里面有各色美丽的糖果和美味的吃食，而我守着它们，随时随地，想吃就吃，这就是我这“小馋猫”当时能想到的最美的事情了。偶尔冬天下雪，那就更完美了，和小伙伴们滚雪球，打雪仗，堆雪人，在粉妆玉砌的世界里，尽情与雪嬉戏，何其乐哉！现在只要

命。古今中外多少人想手握时间而不能，终究是不得不放下一切。大汉天子曾想向天再借五百年，孔子曰：“逝者如斯乎。”人世的轮回里，时间依然无情，没有谁能主宰自己的一切，只是在这有生之年，应不浪费一寸光阴，并且努力而认真地活着！

日前整理阳台上的花草，我把花苞月季剪下来插在花瓶里，次日早上月季含苞盛放。对于花草，我一向喜欢小小的绿植，我愿意陪伴它们慢慢长大。因为落红易败，让人容易伤怀。可月季无论在泥土里还是在花瓶中，从不放弃展现自己绚烂的机会，虽然只是短暂的生命也要尽情释放。时间面前，人与物在自然界之间都是公平的。活在当下，该绚烂时刻就要激情绽放，没有什么理由可以放弃瞬间的美丽，即便是烟火易冷，人世沧桑……

时间面前人人平等，可有人就是活出不一样的人生。在作家雪小禅女士的读者见面会上，感慨禅女士的生活模式。当今社会，会写作的人不少，但同时会写作会书法会绘画会唱戏会行走会单口相声会厨艺会穿衣会设计的人几乎没有！她的人生活出了别样的精彩。电脑时代，五十多本出版的书地坚持书法手写。把时间这个概念量化为真实的物品，极致到狠狠地抓住时间，并随意翻转时间为自己所用。

时间是个好东西，它不说话，却回答了所有的问题。赢得时间的人，也会赢得人生。合理安排时间的人，也会合理安排自己的人生。年轻人以时间为轴，纵横四海，希望自己能够建功立业。年老的人以时间为线，细数光阴荏苒，期待完美到达生命终点。

时间，我爱你，生命，我爱你！

下雪，我还会兴奋地跑到小城高处，放眼俯瞰这白皑皑、洁净如新的小县城，那是无比熟悉但此刻又有些陌生的我的家乡，一幅绝美的水墨画卷，轮廓轻描，留白恰当，层次丰富，气象万千。

而我没想到的是，随着年岁渐增，开始对秋天有了一种不一样的感觉，因为它天高云淡，风清气爽，丹桂飘香；还因为它立体、丰富、多面。假使用颜色来表达，它就是层林尽染；如果用词语来概括，它就是收获满满；若是用心情来描绘，它就是欣喜清爽，间或伴着些许小愁小绪。秋之阳光，会在清冷的日子，给我一怀柔柔的暖；秋之煦风，舒云卷叶之间，让人从里到外神清气爽；秋之细雨，于晨昏暮色的绵密中搅起丝丝的浪漫；秋之味道，是浅淡中一个不小心，就被侵入心底，芳香隽永。青的山，绿的水，白的云，蓝的舟，红的、黄的、绿的各色枫树，点缀于黛色的山间，如此韵致和谐。仰，可望空中掠过排排雁阵；俯，能见碧波漾出圈圈涟漪；呼，会觉清风拂过张张笑脸；吸，但闻阵阵桂香怡人。眼前，天高地阔；耳边，秋虫鸣鸣；脚下，落叶咯吱；心头，定格在这段美好的岁月。

其实，春夏秋冬，各有长短，再讨厌的春天也有我挚爱的杨梅上市，再喜欢的秋天，也有静电让我战战兢兢。试着不抱偏见地去用心体验每一个季节，或许会发现世界更多的美好。人生也是如此，每个年龄段都有精彩，而我此刻就来到了自己人生的秋：青葱已过，韶华渐逝，我阅读、旅行、运动……只为尽力拓展生命的宽度，活出多样的色彩，谱写流畅的乐章，它或许平凡，但真实，如此足矣。

10月份瑞安市各乡镇(街道)生活垃圾分类考核排名和小区红黑榜评比结果

经综合评定后将2021年10月份瑞安市各乡镇(街道)生活垃圾分类考核排名、瑞安市生活垃圾分类小区红黑榜评比结果公布如下：

瑞安市各乡镇(街道)生活垃圾分类工作考核排名表(10月)

类型	序号	乡镇(街道)	主要扣分项	得分	排名
A	1	锦湖街道	未实现准确分类投放	86.42	1
	2	玉海街道	未实现准确分类投放	83.64	2
	3	安阳街道	未实现准确分类投放、劝导员未在岗	80.70	3
	4	东山街道	未实现准确分类投放、劝导员未在岗	78.71	4

类型	序号	乡镇(街道)	主要扣分项	得分	排名
B	1	上望街道	未实现准确分类投放、小区未开展垃圾分类专项收运、劝导员未在岗	82.44	1
	2	飞云街道	未实现准确分类投放、小区未落实垃圾分类专项收运、劝导员未在岗	80.97	2
	3	仙降街道	未实现准确分类投放、未规范设置和管理投放点、劝导员未在岗	79.86	3
	4	莘塍街道	未实现准确分类投放、小区开展垃圾分类专项收运、劝导员未在岗、未整改到位	77.32	4
	5	云周街道	未实现准确分类投放、未规范设置和管理投放点、小区未开展垃圾分类专项收运、劝导员未在岗	77.03	5
	6	塘下镇	未实现准确分类投放、小区未落实垃圾分类专项收运、劝导员未在岗、未整改到位	76.80	6
	7	南滨街道	未实现准确分类投放、未规范设置和管理投放点、垃圾分类宣教、劝导员未在岗	74.57	7
	8	汀田街道	未实现准确分类投放、未规范设置和管理投放点、垃圾分类宣教、小区未开展垃圾分类专项收运、劝导员未在岗	72.39	8
	9	潘岱街道	未实现准确分类投放、未规范设置和管理投放点、垃圾分类宣教、小区未开展垃圾分类专项收运、劝导员未在岗、未整改到位	70.73	9

类型	序号	乡镇(街道)	主要扣分项	得分	排名
C	1	桐浦镇	分类投放准确率不高	83	1
	2	马屿镇	分类投放准确率不高	80	2
	3	平阳坑镇	分类投放准确率不高	78	3
	4	曹村镇	分类桶配置不规范、未开展红黑榜评比、分类投放准确率低。	77	4
	5	芳庄乡	分类桶配置不规范、桶长制未落实到位、分类投放准确率低。	75	5
	6	高楼镇	分类桶配置不规范、未开展红黑榜评比、分类投放准确率低。	74	6
	7	林川镇	分类桶配置不规范、桶长制未落实到位、未开展红黑榜评比、分类投放准确率低。	72	7
	8	北鹿乡	分类桶配置不规范、桶长制未落实到位、未开展红黑榜评比、分类投放准确率低。	71	8
	9	湖岭镇	分类桶配置不规范、运维队伍职责落实不到位、未开展红黑榜评比，分类投放准确率低。	69	9
	10	陶山镇	分类桶配置不规范、运维队伍职责落实不到位、未开展红黑榜评比，分类投放准确率低。	68	10

备注：A、B组由市综合行政执法局负责考核；C组由市农业农村局负责考核。年度排名计分方式为A、B组年度考核得分与C组的年度考核得分平均分相加(平均分增加在年度得分少的组别)，作为年度最终排名。

瑞安市生活垃圾分类小区红黑榜评比结果(10月)

红榜				
序号	街道	小区名称	备注	管理主体责任单位
1	安阳街道	水岸蓝庭	生活垃圾分类收集、分类运输、日常管理、宣传推进体系健全	瑞安市方信物业服务有限公司
2	锦湖街道	文化大厦	生活垃圾分类收集、分类运输、日常管理、宣传推进体系健全	瑞安市安富物业服务有限公司
3	玉海街道	新湖大厦	生活垃圾分类收集、分类运输、日常管理、宣传推进体系健全	瑞安市华城物业服务有限公司
4	塘下镇	香堤花园	生活垃圾分类收集、分类运输、日常管理、宣传推进体系健全	瑞安市绿城物业服务有限公司

黑榜				
序号	街道	小区名称	存在问题点	管理主体责任单位
1	莘塍街道	镇小花苑	未规范设置和管理投放点、未实现准确分类投放、未实现分类收运	下村村委会
2	潘岱街道	下湾小区	未规范设置和管理投放点、未实现准确分类投放、未实现分类收运	北首社区
3	塘下镇	鳌峰家园	未规范设置和管理投放点、未实现准确分类投放、未实现分类收运	驮山社区
4	云周街道	银路嘉园	未规范设置和管理投放点、未实现准确分类投放、未实现分类收运	杏里村村委会